## 我市安排部署 金融领域重点工作

本报讯 (记者 王慧敏) 昨 天,全市金融工作会议在市委党 校会议室召开。会议表彰了 2022年度全市金融工作创先争 优先进单位,总结回顾了2022年 我市金融工作,安排部署了今年 重点工作任务。副市长宋伟出席 会议并讲话。

宋伟指出,今年全市金融工 作要完成贷款新增350亿元以 上、新增存贷比在80%以上、普 惠型小微企业贷款新增60亿元 以上的既定目标,是否能打赢信 贷投放攻坚战这场硬仗,是否能 抓住机遇以金融支持提振市场 信心、满足广大市场主体的融资 需求,能否服务好安阳市社会经 济发展大盘、开创现代化区域中 心强市新局面,需要全市金融系

统的共同努力。他强调,全市金 融系统要立足新阶段,抓住历史 机遇、政策机遇、战略机遇、城 市发展机遇,积极融入,乘势而 上。要贯彻新理念,主动服务 促发展,通过加强调度指导,着 力提升信贷水平;通过推进"百 舸竞帆"行动,着力优化融资结 构;通过完善融担体系,激活市 场发展活力。要构建新格局, 持续优化金融生态,逐步健全 执法体系,精准防范和化解金 融风险,营造健康、稳定的金融 发展环境,牢牢守住不发生系 统性金融风险的底线,以优质 金融服务为广大市场主体提供 支持与保障,为我市奋力开创现 代化区域中心强市建设贡献金

## 奋斗者正青春

### 老老实实做人 勤勤恳恳做事

·记濮阳市安阳(内黄)商会会长刘本刚



刘本刚(中)的企业获评河南省明星餐饮企业(资料图)

### □本报记者 任贵伟

1991年,在濮阳市建设路与 振兴路交叉口的西北角,刘本刚 开了他的第一家饭店——京玉餐 厅。他对妻子说:"如果赔了,就 把房子抵押出去,咱俩摆地摊 儿。"开店后的第一个春节,刘本 刚一家四口是在店里度过的。

30多年后的今天,刘本刚把 濮阳市瑞丰园饮食服务有限公司 办成集餐饮、住宿于一体,具有多 家分店的综合性酒店。该店先后 被授予"中国餐饮名店""全国工 人先锋号""河南省百佳慈善功勋 单位""河南省食品卫生A级单 位""河南省文明诚信商户""河南 省重点餐饮企业""河南省关爱职 工示范企业""服务濮阳市豫商大 会优秀企业"等荣誉称号,成为濮 阳市餐饮界的一面旗帜。

刘本刚从部队退伍后,曾经 在机关工作过。1991年,刘本刚 走出体制,从经营简单饮食的小 店做起,白手起家、艰难创业。 1997年,他抱着"老百姓想吃啥 咱做啥,老百姓想咋吃咱咋做, 让老百姓吃好、吃健康"的理念 带领员工打造"诚信、健康、绿 色"品牌。在企业经营管理过程 中,刘本刚突破传统的"管"字当 头、"利"字当先理念,大胆坚持 以人为本,即企业以员工为本, 经营以客户为本。他强调,要保 护员工利益,让员工从企业的发 展中获得实实在在的利益,每年 不但让员工提薪、让先进获奖, 还让员工家属得到实惠。在菜 品制作中强调实惠、价位合理的 基础上,他非常重视收集客户意 见,不断提高服务质量,让客户 的利益也在企业的发展中得到 充分保障,由此赢得了大量回头

刘本刚把"菜品鉴证人品、 良心赢得放心"的经营理念写 在瑞丰园总店的影壁墙上,坚 持用良心做餐饮。十多年前, 刘本刚就实施明厨亮灶,让顾 客看得见厨房操作的全过程。 为此,瑞丰园多次作为市级、省 级标杆企业在食品安全会议上 作典型发言。

"同样的菜我们量大、价格 低,而每道菜的成本比同行业高 10%。"刘本刚说,"我小时候挨过

饿,所以总想着让大家少花钱能 吃饱。我开饭店的目的就是方便 百姓,不仅要向顾客提供丰富的 菜品,让大家吃好、吃饱,还要吃 得卫生、绿色、健康。说到底还是 那句话,只要老老实实做人,勤勤 恳恳做事,健康绿色待客,让商 家、客人和员工都得到实惠,必然 事业兴旺发达。'

刘本刚注重企业的经济效 益与社会效益同步增长,先后安 排600多名农村青年和下岗职工 就业,尤其是安排下岗职工当 "服务大嫂",已经形成了瑞丰园 独具特色的服务亮点。他热心 公益事业,积极支持濮阳市妇联 的"春蕾计划",2002年率先在濮 阳市范县陆集乡组建了"瑞丰园 春蕾班",每年出资上万元,资助 38名家境困难的女童完成学业, 被省委宣传部等6家单位联合授 予"河南省百佳慈善功勋单位" 荣誉称号。每当发生重大灾情, 他都会积极组织职工赈灾捐 款。作为慈善总会会员单位,他 积极响应政府号召,每年开展 "慈善一日捐"活动。他关注弱 势群体,先后设立了7个"户外劳 动者驿站",为户外劳动者提供 免费服务等。

致富不忘家乡。刘本刚对家 乡的发展和建设非常关注和支 持。他带头捐资,为内黄县二安 镇刘庄村修路。在他的不懈努力 下,刘庄村把原来的公墓升级为 陵园。刘庄村党支部书记、村委 会主任刘国稳说:"刘本刚对村里 的事情非常积极,不仅带头捐资 修路,还积极为村里的发展谋划 产业项目。"

作为濮阳市安阳(内黄)商会 会长,刘本刚带领内黄籍在濮经 商人员努力拼搏。在商会的帮助 下,不少会员企业逐步发展壮大, 由弱变强。由于成绩突出,2020 年,濮阳市安阳(内黄)商会成功 创建为全国"四好商会"。

"今年,我们将继续建立与濮 阳市政府相关部门以及内黄县有 关部门的日常联系工作机制,积 极反映会员呼声和建言献策,更 好地发挥政府与企业的桥梁纽带 作用,继续集思广益,扬长避短, 利用国家政策,寻找好的项目,继 续谋划办大事、办实事,发挥好商 会的平台作用。"刘本刚说。

## 新时代 新征程 新伟业

# 中国文字博物馆:讲好中国文字故事

□霍亚平

穿越数千年而来,它曾是炫目的 殷商繁星,也曾是浩渺的汉宫秋月;它 曾是一脉相承的篆隶楷草,也曾是仙 风道骨的刻画符号……汉字,一撇一 捺皆是历史。

2月17日,"写意中国——探寻汉 字起源"网上主题宣传活动在河南安 阳启动,本网走进位于甲骨文发源地 安阳的中国文字博物馆,感受"一日阅 尽千年",聆听历史回响。

甲骨文是中国文化的活化石, 是汉字的源头。它与古埃及象形文 字、古巴比伦楔形文字、古印度哈拉 巴文字一样,在各自的环境中独立

诞生,但传承3000年以上的唯有汉

来到中国文字博物馆,首先映入 眼帘的是字坊,它取甲骨文、金文中 "字"之形,用殷商时期青铜器上的典 型图案装饰,是中国文字博物馆的标 志性符号。穿越字坊,就是通向主体 馆的主干道,两旁是由28块青铜制成 的甲骨片组成的甲骨碑林,包含着殷 商时期最具代表性的两种元素——甲 骨文和青铜器。

据中国文字博物馆讲解员李鑫介 绍,中国文字博物馆整体建设包括字 坊、甲骨碑林主题广场、主体馆"宣文 馆"、续建东馆"徽文馆"、续建西馆"博

主体馆为"宣文馆"采用"后现代" 理念,造型以殷商时期高级宫殿建筑 形象为基本元素。主体建筑采用殷商 时期的饕餮纹、蟠螭纹图案浮雕金顶, 红黑图案的浮雕墙,充分体现了中国 传统建筑艺术风格。

中国文字博物馆内,序厅、"中国 文字发展史展"基本展览、"一片甲骨 惊天下"专题陈列、"字书琼林""汉字 民俗""书苑英华"专题展览、互动体验 厅以及特别展览等8个部分,从不同 角度、以不同形式展现中国文字之 美。从8000年前的裴李岗文化贾湖 遗址的刻画符号,到甲骨文、金文、大 篆等,再到秦朝大一统结束了诸侯混 乱期,"书同文"将不同族群焊接成一 个伟大的民族……

同时,展览展示了近代以来汉 字跌宕起伏的传播过程:从蔡伦造 纸到印刷术,从新文化运动"废除汉 字"的声音,到1960年《简化汉字总 表》发布,再到五笔字型输入法的问 世……穿越了几千年时空的汉字, 与养育它的民族一起,栉风沐雨,砥

"中国文字博物馆将深入贯彻落 实党的二十大精神,全面提升公共服 务能力,讲好中国故事,成为构建中 华文明标识体系、增强文化自信的桥 头堡。"中国文字博物馆有关负责人

## 一片甲骨惊天下! 殷墟用实力演绎"凡尔赛"

大河网讯 2月18日,在安阳殷墟 博物馆的石碑前,听了志愿者讲解员 对博物馆藏珍数量的介绍后,"写意中 -探寻汉字起源"网上主题宣传 活动采访团的记者感叹:"殷墟博物馆 是在用实力演绎'凡尔赛'!"

3300年前,商王盘庚迁都于殷, 并在此传位8代12王,历经255年,使 之成为中国历史上有文字可考,并为 甲骨文和考古发掘所证实的商代都城 所在地。周武王伐纣灭商,这片土地 逐渐荒芜,沦为一片废墟,史称"殷

殷墟博物馆门前,立有一块刻有 甲骨文"福"字的石碑。"这个'福'字甲 骨文的形象,像是一个人手托着酒坛 子,本初是祭祀之意,慢慢地演变成幸

福的'福'字。"讲解员有趣的讲解吸引 了采访团记者驻足观赏。

殷墟是有中国第一个文献记载, 并为甲骨文和考古发掘所证实的都城 遗址。目前殷墟遗址出土的甲骨文多 达约16万片,其中单字4500个左右, 被破解的约有1700个单字。1936年 殷墟发掘的YH127甲骨窖穴,出土甲 骨文多达17096片,集中讲述了商王 武丁期间的天文、地理、军事、农业等

央广网记者戴泽鑫是第一次来到 殷墟:"我最感兴趣的是'甲骨长廊', 就像进入了甲骨文知识宝库。印象最 深刻的是'买'字,上面是网购的'网', 下面是贝壳的'贝',这不就是咱们现 在人经常说的'网购'么!原来3000 年前的人都已经'知道'咱们现代人的 买卖方式了。'

甲骨文清楚地记载了商代的17 世31王乃至他前面的先公先王。正 是甲骨文的发现,才把商代史变成了 信使。甲骨文是3000多年前的文字, 把中国的信使向前推进了约 1000 年。甲骨文作为中国已知的最早成体 系的成熟文字,蕴含着汉字的主要造 字方法,也奠定了汉字方块形态和发

"来到甲骨文的'老家',殷墟让我 领略了甲骨文的魅力,此行让我震撼 的却远远不止甲骨文,一件件精美的 青铜器、玉器和陶器等,无不凝聚着古 人的智慧,承载着厚重的中华文明。"

央视网记者魏俊浩参观后意犹未尽, 表示还会"二剧"殷墟。

甲骨文大多是接近于图画的表意 文字,通过相对抽象符号来刻画客观 物象的最根本特征,既展现物象本性, 又不失写意神态,画成其物、生动形 象。在采访中记者了解到,殷墟博物 馆的镇馆之宝之一—"一片甲骨惊 天下",是1973年在殷墟小屯南地出土 的七千余片甲骨中的一片代表性很强 的甲骨,它是用牛肩胛骨的左上块为 占卜材质,甲骨上方共保留93个单字, 重点占卜11次,占卜王田猎的内容。

认识中华文明,从安阳殷墟开始, 它像一束光,照亮中华文明的前进之 路,铸就了中国人的文化自信。

(朱丽文 王晓颖 董 蕾)

## 一笔一乾坤 来汤阴羑里了解藏在汉字里的易经文化

大河网讯 "来了羑里城才知道为 什么清朝时期皇帝的寝宫叫'乾清 宫',而皇后的寝宫叫'坤宁宫'。"2月 的故事。 18日下午,"写意中国——探寻汉字 走进羑里城,映入眼帘的是一尊 起源"网上主题宣传活动采访团来到

位于安阳市汤阴县境内的羑里城。 羑里,《广雅》释义为狱犴,监狱, 因周族领袖周文王曾被囚禁于此,故 称之为"城"。羑里城因此而得名。

羑里城是中国群经之首《易经》 的发祥地,又是中国历史上有文字记 载的第一座国家监狱。3300年前, 周文王被囚禁这里长达7年之久,他 发愤著述,潜心钻研,将伏羲八卦推

了《周易》,后被列为五经之首。这便 是历史上著名的"文王拘而演周易"

花岗岩石制成的周文王雕像,雕像下 面的台基上刻有十二生肖古太极图. 象征天地之道十二辰的人道文化,也 形象诠释了《易经》中"立天之道阴与 阳,立地之道柔与刚,立人之道仁与 义""天地氤氲,万物化醇"的思想。在 羑里城内,到处都是八卦的痕迹。

《周易》的风靡,让占卜之风盛 行。部落里生产、作战、建筑和婚丧嫁 娶无不要进行占卜,多数甲骨文内容 演为六十四卦,三百八十四爻,完成 皆是占卜记录,占卜手法很不统一,有 的用乌龟壳在火上烧,看烧出裂纹的 形状判断吉凶,有的用蓍草进行推演, 再按其结果判断吉凶。

在位于羑里城大殿西侧的文王易 碑亭内,讲解员正引导采访团的记者 们对碑上的卦名与卦辞认真研究: "'乾'为天、为阳、为父,'坤'为地、为 阴、为母,故而古时皇帝寝殿起名为 乾清宫',皇后寝殿起名为'坤宁

文王八卦次序是以家庭的父母子 女关系比拟八卦,说明乾坤为阴阳的 根本、万事万物的始祖,震、坎、艮、巽、 离、兑均出自乾坤,如同一个家庭有父 母然后有子女,有子女然后有子子孙 孙,文王后天八卦以震离兑坎划分东 南西北,代表了春温(震),夏热(离), 秋凉(兑),冬寒(坎),反映了四时推 移、八节变化、万物生长的流行周期, 以及阴阳互存、五行生克的规律,是时 空合一的象数模式。

就是这样一座充满神秘色彩的 城,目前是全国重点文物保护单位、国 家AAAA级旅游景区、河南省中小学 生社会实践教育基地、河南省爱国主 义教育基地。3000多年过去了,人们 每每走进羑里城,便能跟随"文王拘而 演周易"的神奇传说,了解《周易》,感 受博大精深的中华文化,这正是汉字 的魅力! (朱丽文)

## 有序推进施工 争取早日通行

### —探访我市部分市政道路雨、污水管网改造防灾减灾工程现场

### □本报记者 张俊军

近两年,我市夏季汛期多发城市内 涝。去年起,我市有计划实施雨、污水管 网改造防灾减灾工程,根据工作安排,今 年将对东风路、文明大道等14条道路进 行封闭改造,并将于汛期来临前全部竣 工,有效提升市区防洪排涝抗灾能力。 作为全市重点民生项目,这项工程可谓 是时间紧、任务重,再加上建成区内地下 管网情况复杂,施工难度大,为确保按时 完工,我市集中开工多条市政道路施 工。最近工程进展怎么样?对市民出行 和生产生活影响如何? 2月16日,记者 来到已开工的灯塔路段、胜利路段、文明 大道段一探究竟。

#### 灯塔路项目仅1200米 为何封闭施工近5个月

灯塔路(东风路至平原路段)雨、污 水管网改造防灾减灾工程全长1200米, 自2月8日开工以来,工程进展顺利,目 前已完成污水管线铺设近1000米。

还有200米即可完成污水管网建 设,为什么要到6月底才能完工?

该路段项目负责人李彦涛介绍, 灯塔路段项目包含雨、污水改造和城 市道路同步提升改造,且该路段为我 市主城区的污水主干道,施工难度大、 工程建设质量要求高。整体工程要开

挖3条沟,分5步走。第一步是在道路 北侧挖第一条沟,完成新的800毫米污 水管网建设并联通使用。第二步是在 道路中间开挖第二条沟,将已使用30 年而严重老化的旧污水管道挖出、拆 除并夯实路面。第三步是在道路南侧 挖第三条沟铺设新的雨水管网。第四 步是对快车道进行提升改造。第五步 是对道路两侧的人行道重新铺设。灯 塔路相对狭窄,周边居民区和单位众 多,不利于机械施工,实施管道作业只 能是完成一条沟的开挖和建设,再进 行下一条沟的开挖和建设。所以,到6 月底完工对该路段工程建设来说依然 需要抢抓工期。

"在确保工程质量的基础上,我们在 两个工作面同时展开,7台大型工程机 械、近70名施工人员24小时不停施工, 确保按时完成施工任务。"施工方河南拓 安市政建设有限公司副总经理王海涛 说,"工程竣工后,灯塔路污水管老化、道 路周边内涝等问题将彻底解决,道路通 行能力也将大幅提升。'

#### 胜利路施工 为何封而不动

根据我市建成区雨、污水管网改造 防灾减灾工程施工安排,2月10日起,胜 利路(洹滨北路至规划南于曹沟段)进行 对道路进行大修改造。

记者来到该路段施工现场,没有看 到施工人员。为什么该路段施工封而不

记者顺着道路往里走,看到中国社 科院考古研究所安阳工作站的几位工作 人员,正手持洛阳铲顺着开挖路段进行 考古勘探。

"由于胜利路段处于殷墟保护区范 围,按照《河南省安阳殷墟保护条例》规 定,在该路段需考古前置,确保施工不会 对地下文物产生破坏。目前,考古人员 正在进行考古勘探,只有勘探结束后才 可以正常施工。"王海涛说,"该工程已完 成雨水管道上方的结构清除工作,为了 确保在汛期前竣工,我们已备足了相关 机械设备和物料,施工人员也已到位,只 等考古勘探结束就立刻投入施工。同 时,我们还将采取多段平行作业、24小 时不间断施工等措施,争取把损失的时 间补回来。"

## 文明大道施工

作业,挖掘土方、安装雨水管道。东南 营小学放学,学生列队从预留的非机 动车道通行,许多家长骑电动车、自行 车接送孩子。

文明大道是我市东西走向的交通主 干道,项目路段学校密集,居民区较多, 再加上相连的东风路也在封闭施工中, 对市民出行、特别是周边群众生产生活 有较大影响。

为尽早还路于民,河南拓安市政建 设有限公司与交警部门多次实地调研, 三易其稿,制订了最优施工方案,即先期 对南立交桥至文化路区间路段全封闭施 工,通车后再封闭文化路至东风路区间 路段,并采取部分路段半幅封闭、预留非 机动车道等措施,最大限度为周边群众 出行提供便利。该施工方案可以同时对 两侧的雨水管道施工,不用对道路进行 二次封挡,相较于整体半幅施工,极大地 缩短了工期。

"我们还增加作业面同步施工,增加 人员和施工机械,100多名施工人员、30 多台施工机械24小时不间断施工,高质 量快速推进工程建设。针对交通高峰 期,我们派专人进行交通疏导,施工车辆 实行错峰运输。公司还安排噪声大的施 工项目在白天施工,晚上尽量减少噪声 对周边群众的影响。自2月8日开工以 来,我们的工程有序推进、进展顺利,争 取早日建成通行。"河南拓安市政建设有 限公司副总经理曹斌说。

## 怎样减少对市民的影响

在文明大道(南立交桥至东风路) 雨水管网改造防灾减灾工程的施工现 场,记者看到,文明大道文化路到东风 路段依然畅通无阻,文化路到南立交 桥段快车道封闭施工,彰德路正常通 封闭施工,对路段内雨水管网进行新建, 行。施工人员在多个工作面同时展开